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Elcaywyn

e Me Baon kamoto deiypa (X,Y) (ntou e va e€ayou e
OUUTTEPACHOTA YLOL TN OXEON METAEL €€APTNUEVNC
uetaBAnTNC (Y) kat tng aveéaptning (X)

e E¢lowon maAlvdépounonc

e M.x. Fpapuikn oxeon: Y=a X+

e Y:e€aptnuevn petaBAntn
e X:aveéaptntn pHeTaBAnN
e a, B: Mapapetpol TnC e€lowaonc maAlvdépounonc
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D Toa debopéva dev tatplalouv oTte akpLBwC EMAVW oTaA
dedopeva Aoyw mapayoviwyv AaBouc (melpapotika Ko
aAAou tuTtou opaApata)

LI Me£6odoc ehaylotwyv teTpaywvwy (least squares)

O H pebodoc ehaxlotwy TETPAYWVWYV Elval ETILOLWKEL TNV
e\axlotomoinon Tou cpAAUATOC LETAEY TOU LLOVTEAOU KOl TWV
dedopevwv.

O Opiloupe cav ouvaptnon odpaApatToc To ABPOoLoUa TWV
TETPAYWVWV TwV ohaApatwy (SSE).

L Y.: TPaypoTIKA TLU i-mapatnpnong
12 /
SSE = 5 (Yl - Yies ) Y, €st: eKTLLOUEVN TLUF I-TIOPATPNONG
=

2xoAn Xnuikwv Mnxavikwv, Touéac I, ESviko MetodBio lNMoAuteyveio



MeBobdoc eAayloTwV TETPAYWVWV

[l YPOALLULKO LLOVTEAO LOYUEL:

VPOUULKO LOVTEAO L

SSE _ E(Yl _ )/iest)Z _ (K _aXl. _/)))2
=1 =l

1

[l vaL EAQYLOTOTIOL) OOV UE HLa TtapAoToon BETOUE TIC LEPLKEC
MOPAYWYOUC LOEC e UNOEV
OL TIHEC TWV TIOPAETPWYV A, B TPOKUTITOUV arto TN AUoN Tou
OUOTNMATOC:

dSSE/ da=0

9SSE/ 9B=0
MpokuTttouV S0 e€lowaoelc (O0EC KL OL TTOPALETPOL)
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[DOLLLLLLKOL LOVTEAQL

ELSLKA yLol YPOLLLKA LOVTEAQL LOYXUEL:
ISSE /| dat = 0 = G[E(Yi —aX,-B)da=0= 2(2axf —2XY +2BXY)=0

ISSE /08 = 0= G[Z(Yi —aX.-B)da=0= 2(2/3-2& +20XY)=0

1=

e YTTOAOYLOMOC TWV MOPAMETPWV O, B O TO YPOUMULKO
ocUOTNHO TTIOU TIPOKUTITEL:

i(inz)Ol+ i(ZXQ’;)/;’: S(ZXZYZ) a=SSxy =;XiYi_n.X.Y

l:l i=l 3 S Ny X
QXY)a+  2nf= 2(21@ DX

i= ) B=Y-a-X
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>uvVTeAEOoTNC MPOoOLOPLOHOU

e EvOelKTIKO TNC KAANC TpOCapUOYNC TOU
LovteAou ntaAlvdépopnonc ota 6edoueva elval o
ouvteAeotnc npoodloplopol R2.

(Yl _ YieSZ‘)Z
ssE_ 2

R =1-222 o1 5
E(Yl _Yavg)Z
=1

SST
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Yuvteheotnc mpoodloplopou (2)

R?=0 . Y R2=0.4 _ o
X
Y R2=1
X
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poooxn-Kowvn e€lowon mpooeyyLonc
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Ta dedopéva avtd nmpotddnkav amd tov Francis Anscombe yia va 8ei€ouv tnv afia tng Babutepng pelétng twv Sedopévwy
https://en.wikipedia.org/wiki/Anscombe%27s quartet
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[Mpoooxn - MaBnuatikn cuoxetion dev
ONLLOLVEL TIAVTO TIPAYLLOTLKA OXEON

m Per capita consumption of mozzarella cheese (US)
Civil engineering doctorates awarded (US)
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2000 2001 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 - 2009

Katd kepol xataviimon mozzarella 9 3 9 7 9. 7 9.7 9.9 10 2 10 5 11 10 6 10 6

(USA) - Pounds (USDA)
[TA00¢ véwv d1daktopwv [loAtikadv Mnyovik®dv Tov 480 501 5 40 552 5 47 622 655 701 71 2 708

avayopevtnikav (USA) (National Science F oundation)

R2: 0.958648

http://www.tylervigen.com/
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c28 - b3

A | B c | o |l e | F | & | |IH 1 | | K L | MM | N | o |
1
2 X v XY X2 vz Yest e=Y-Yest Y-Yesty'2
3 1986 1 77 77 1 5920 84.427 -7.427 55.150
4 1987 2 82 164 4 6724 88.036 -5.036 36.428 180
5 1988 3 an 270 a 2100 91644 -1644 2704
5 1929 a a3 392 16 9604 95253 2747  7.546 160
7 1990 5 100 500 25 10000 98862  1.138  1.296
3 1991 6 106 636 36 11236 102.470  3.530 12.458 140
a 1992 7 111 777 4 12321 106.079 4921 24216 LR
10 1003 8 108 264 64 11664 100688 -1.688  2.848 120 R7=0.
11 1994 9 110 290 21 12100 113.206 -3.206  10.867 .
12 1995 10 120 1200 100 14400 116.005 3.005 0578 100 4
13 1996 11 120 1430 121 16900 120514 0.486 99.087 e
14 1997 12 130 1560 144 16900 124.123 5877 34545 80 e
15 1998 13 117 1521 169 13689 127.731 -10.731 115.159 *
16 1909 14 130 1820 196 16900 131390 -1.340  1.795 80
17 2000 15 138 2070 225 19044 134.948 3051 9311
18 2001 16 146 2336 256 21316 138.557  7.443 55304 a0
19 2002 17 152 2534 280 23104 142.166  9.834 96.707
20 2003 18 147 2646 324 21809 145775  1.225  1.501 20
21 2004 19 150 2850 361 22500 149383 0617  0.330
22 2005 20 138 2760 400 19044 152.002 -14.992 224763
23 2006 21 147 3087 441 21609 156601 -9.601 92.175 N '
24 2007 22 164 3608 424 26896 160.209  3.791  14.368 0 5
25
26 |= 253 2691 34142 3795 241589 209.186
27
28 1 Rsq=1-SSE/SST
29 I Rsq=| 0.02766
30 5S¢ 8855
31 SSyy 124308 .
32 Sy 31055 B 1
33 Xavg 11.5 nua
34 Yavg 122.318
35
36 b1 3.6087 < ’ ,
a7 b0 20.8182 B Z
= nua Bnpoa 3
39
a0
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Mn YPOUULKO. LOVTEADL

- a
1+ 3™

e METAOXNUATIOMO OE AVILOTOLXA YPOULULKAL
e M.x. Y=aebX(ue AoyapOuormnoinon)

e Nx.Y=a+BX+y X2 n Y

e Av n ypapupikoroinon 6ev eiva duvatn Tote
ava{NTOUHE TIC TLLEC TWV TIAPOUETPWVY @, B TTOU
e\ayLotomolovv to SSE pe pua pebodo BeAtiotonoinong
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[poppkn mopepBoAn

Mo vo Bplokoupe TIHES peTall SUO TIHWV Tivaka

60 50 40 30 20 10
164 14.45 12.7 111 9.6 8.15

T (°C)
C (mol/It)

Eotw oTL Pdyvw tnv Stadvtotnta yia T= 26.7°C
H euBeila mou opiletat amnod ta onpeia A(20°C, 9.6) ko B(30°C, 11.1) €xel e€iowon:

(x-20)/(30-20) = (y-9.6)/(11.1-9.6)

AvtikaBlotwvtag omou x to 26.7 => (26.7-20)/(30-20) = (y-9.6)/(11.1-9.6) =>y=10.6

[EEN
o
(93}

StaAutotnta

20 26.7 30 T (OC)
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ErttAuon pe Solver Excel

AtmtAa otn otAAN pe ta paypatika dedopeva Balovpue ta estimated amno to
Hovtélo (mpoooxn: amoAutn avodopd HE S oTa KEALA TWV TIOPAUETPWY TOU
LLOVTEAOU)

YrtoAoyilovpe og SutAavn otAn To TETpAYwVo Twv dltadopwv yla KaBe
onueio
Katw armno tn otnAn avtn Baloupue tnv nopaotacn UE TOo:

SSE (=sum([actual-estimated]”2) oe €va keAl

TpExoupe tov Solver pe KeAl mpog eAaxlotomoinon auto mou TepLEXeL To SSE
KoL LETOBAAAOpEVA KEALA QLUTA TTOU TIEPLEXOUV TLC TIOPOLUETPOUC TOU
LLOVTEAOU

YrtoAoyilovtal autopata OAEC OL TLUEC TOU LOVTEAOU

2xoAn Xnuikwv Mnxavikwv, Touéac I, ESviko MetodBio lNMoAuteyveio



